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El ensayo consiste en la interpretación de un tema (humanístico, filosófico, político, social, cultural, deportivo, etc.) sin que sea necesariamente obligado a usar un aparato documental, de manera libre, asistemática y con voluntad de estilo, ya que el ensayo, a diferencia del texto informativo, no posee una estructura definida ni sistematizada o compartimentada en apartados o lecciones; se considera distinto a él también por su voluntad artística de estilo y su subjetividad, pues no pretende informar, sino persuadir o convencer a la persona que lo lee.

La estructura del ensayo es sumamente flexible, ya que toda sistematización es ajena a su propósito esencial, que es deleitar mediante la exposición de un punto de vista que no pretende agotar un tema, como sí harían (y sistemáticamente) los géneros expositivos del tratado; por eso estas indicaciones son meramente orientativas.

El ensayo contiene la exposición y el análisis al mismo tiempo; en él, se plantean las ideas propias y se sustentan con información de las fuentes necesarias: libros, revistas, Internet, entrevistas y otras. También desarrolla el tema, utilizando la estructura interna: 60% de síntesis, 10% de resumen y 10% de comentario. Se sostiene la tesis, ya probada en el contenido, y se profundiza más sobre la misma, ya sea ofreciendo contestaciones sobre algo o dejando preguntas finales que motiven al lector a reflexionar.

Para terminar el concepto de ensayo, se puede concluir que es un texto donde el autor expresa sus propias ideas sobre el tema, se permite dar algunas sugerencias de solución, y cerrar las ideas que se han trabajado. En esta modalidad discursiva también se proponen líneas de análisis para posteriores escritos.
